

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.106 д.э.н., профессора Кеворковой Жанны Аракеловны (профиль научной специальности «Аудит и контроль. Ревизия финансово-хозяйственной деятельности») на диссертацию и автореферат диссертации Вахрушиной Алины Александровны на тему

«УЧЕТНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ ФОРМИРОВАНИЯ ОТЧЕТНОСТИ ОБ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОМ КАПИТАЛЕ ВУЗОВ»,

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управленческий учет»)

Вахрушиной Алиной Александровной представлены диссертация и автореферат диссертации на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управленческий учет»).

Содержание представленной диссертации на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» соответствует паспорту научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки), Исследование выполнено в рамках пунктов 1.1. «Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета», 1.6. «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам» и 1.8 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности».

Считаю возможным допустить соискателя ученой степени кандидата экономических наук Вахрушину Алину Александровну к защите диссертации. Отмечаю, что диссертация Вахрушиной Алины Александровны на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» является весьма актуальным исследованием и имеет как теоретико - методическое, так и практическое значение для развития бухгалтерского учета в части разработки теоретических положений и практических рекомендаций формирования финансовой отчетности об интеллектуальном капитале вузов. Обоснование поставленных задач позволило автору оценить влияние особенностей деятельности вузов на процедуры формирования отчетной информации и исследовать проблемы улучшения прозрачности системы отчетности отечественных вузов и повышения их международной конкурентоспособности. Это способствовало разработке автором алгоритма формирования финансовой отчетности об интеллектуальном капитале вузов с учетом специфики российских вузов, предложений о системе показателей вуза о его интеллектуальном капитале, адаптированной к запросам заинтересованных сторон российских вузов, а также разработке методики управленческого учета интеллектуального капитала вуза, направленной на улучшение прозрачности и укрепления доверия заинтересованных сторон, уменьшения информационной асимметрии во внешней отчетности вузов.

Раскрывая актуальность темы исследования, автор справедливо отмечает, что среди различных инструментов и методов сбора информации для подготовки отчетности об интеллектуальном капитале вузов финансовый учет играет наибольшую роль для удовлетворения потребностей всех категорий стейкхолдеров. Однако, особенности формирования и информационного обеспечения финансовой отчетности об интеллектуальном капитале вузов вызывают вопросы в отношении

возможности соблюдения принципа сопоставимости данных, наличия регламентированной и прозрачной методики их формирования. Вахрушиной Алиной Александровной обоснован вывод, что повышение достоверности, достаточности, транспарентности и оперативности данных позволяет обеспечить сопоставимость учетных данных. Это позволило автору разработать систему показателей вуза о его интеллектуальном капитале.

Недостаточная разработанность методологической базы, отсутствие методики подготовки отчетности об интеллектуальном капитале вузов, адаптированной к запросам заинтересованных сторон российских вузов, основанной на принципах МСФО, обобщении зарубежного опыта в части существующих подходов к составлению такой отчетности, выявлении и систематизации ее преимуществ, а также отсутствие рекомендаций по применению учетно-методического инструментария ее анализа определили выбор темы и актуальность диссертации.

Соискателем ученой степени Вахрушиной Алиной Александровной проведено фундаментальное теоретическое научное исследование, заключающееся в раскрытии роли интеллектуального капитала в системе учетно-экономических категорий, выявлении особенностей, свойственных его составляющим; уточнении понятия интеллектуального капитала вуза, его состава и структуры с целью содействия продвижению концепции отчетности об интеллектуальном капитале в организациях высшего образования.

Практико-ориентированное исследование Вахрушиной Алины Александровны направлено на решение актуальной научной задачи, заключающейся в предложенной автором системе показателей об интеллектуальном капитале вуза и раскрытии их в соответствующих формах отчетности, разработке методики управленческого учета интеллектуального

капитала вуза, обеспечивающей процесс формирования такой отчетности, и предложений о дальнейших направлениях развития системы управленческого учета и отчетности об интеллектуальном капитале в сфере ее стандартизации с целью создания предпосылок для продвижения данной инновационной модели отчетности в практику российских вузов.

Вахрушиной Алиной Александровной обоснованы предложенные методические подходы к информационно-аналитическому обеспечению методики составления отчетности об интеллектуальном капитале вуза и разработаны методические рекомендации по применению стандарта по организации системы управленческого учета интеллектуального капитала в государственных учреждениях высшего образования. Это позволило автору представить разработанные форматы финансовой отчетности об интеллектуальном капитале вуза в соответствии с МСФО, характеризующих отраслевые особенности учреждений высшего образования.

Соискатель ученой степени Вахрушина Алина Александровна предложила значимые для науки и практики предложения и рекомендации по разработке информационно-аналитического обеспечения подготовки финансовой отчетности об интеллектуальном капитале вуза, основанных на принципах бухгалтерского учета, МСФО и особенностях учреждений высшего образования.

Считаю, что предложенные соискателем Вахрушиной Алиной Александровной методики и рекомендации позволяют расширить учетно-методический инструментарий подготовки и формирования финансовой отчетности об интеллектуальном капитале вуза с учетом особенностей деятельности учреждений высшего образования.

Для диссертации на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов»

характерна логическая структура построения и изложения материала. В первой главе диссертации «Интеллектуальный капитал в системе учетно-экономических категорий» раскрываются теоретические положения проводимого исследования, включающие существующие подходы к определению, структуре и составу интеллектуального капитала организации, дается классификация элементов интеллектуального капитала с учетно-аналитической точки зрения и анализ существующих ограничений к отражению информации о них в системе бухгалтерского учета. Кроме того, раскрывается авторская позиция трактовки интеллектуального капитала высших учебных заведений.

Содержание второй главы «Анализ зарубежной и российской практики учета и формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» и третьей главы «Методика учета интеллектуального капитала вуза как основа формирования информации о нем в отчетности» раскрывают практическую направленность выполненного научного исследования.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации Вахрушиной Алины Александровны, подтверждена доказанностью выводов и заключений, сделанных автором. Анализируя содержание диссертации и автореферата диссертации на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов», можно отметить достаточно полное научно-теоретическое обоснование предлагаемых решений поставленных задач, имеющих место в деятельности учреждений высшего образования. Данный вывод опирается на результаты сопоставления авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике и используемых автором при написании диссертации научных работ российских и зарубежных авторов, перечисленных в разделе «Степень разработанности темы исследования» и приведенном списке литературы.

Результаты диссертации на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» и научные разработки автора внедрены в практику работы учреждений высшего образования, подтвержденные соответствующими актами и справками.

Содержание диссертации Вахрушиной Алины Александровны на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» обладает внутренним единством, заключающемся в комплексном решении поставленных в работе цели и задач.

Диссертация Вахрушиной Алины Александровны на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» содержит сведения о ее личном вкладе в науку, который выразился в приращении знаний при применении таких методов исследования и научного познания как анализ и синтез, систематизация и классификация, группировка и сравнительный анализ, моделирование, метод формирования отчетности, абстрактно-логический и сравнительно - исторический методы. Доказано, что использование данного инструментария позволило автору добиться соответствующих результатов, аргументировать свои утверждения и описать предлагаемые теоретические модели.

Соискатель Вахрушина Алина Александровна показала в соответствии с выбранной тематикой диссертации отличные теоретические познания по выбранной научной специальности 08.00.12- Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управленческий учет»). Структура диссертации, подача и последовательность изложения ее материала логически взаимосвязаны между собой. В работе представлен обстоятельный теоретический анализ различных научных позиций авторов

по исследуемой тематике, а также грамотный подбор литературы и отбор других источников информации по теории и практике финансового и управленческого учета, финансовой отчетности, МСФО. Соискатель Вахрушина Алина Александровна доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач в области управленческого учета, финансовой отчетности, других учетных и аналитических инструментов, используемых в практике высших учебных заведений Российской Федерации.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Вахрушиной Алиной Александровной из различных источников и текстов работ, оформлены в диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискателем ученой степени Вахрушиной Алиной Александровной указано, что диссертация на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» содержит ряд весомых результатов, носящих не только теоретический, но и прикладной характер. Лично ею получены следующие результаты, позволяющие говорить о приращении знаний в области исследования:

- уточнен категориальный аппарат интеллектуального капитала и его составляющих, учитывающих специфику деятельности учреждений высшего образования;
- проведен анализ международной практики необходимости формирования информации об интеллектуальном капитале в учетно-аналитических системах отечественных вузов;
- предложена система показателей отчетности об интеллектуальном капитале вуза, позволяющая учитывать запросы заинтересованных сторон российских вузов и международные тренды;

- разработаны методика управленческого учета интеллектуального капитала вуза и проект стандарта по организации системы управленческого учета интеллектуального капитала в государственных учреждениях высшего образования с целью развития стандартизации управленческого учета в организациях государственного сектора России .

Реализация научных положений, рекомендованных Вахрушиной Алиной Александровной, позволила ей подтвердить практическую значимость предложений методического и организационного характера формирования информационно-аналитического и учетно – методического инструментария обеспечения формирования отчетности об интеллектуальном капитале вуза .

Считаю, что диссертация Вахрушиной Алины Александровны на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» является законченной научной работой, результаты которой обоснованы и достаточно полно отражены в 8 публикациях общим объемом 18,4 п.л. (авторский объем 4,875 п.л.), в том числе в 5 работах общим объемом 4,2 п.л. (авторский объем 3,05 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

Диссертация и автореферат диссертации Вахрушиной Алины Александровны на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» написаны грамотно, при соблюдении установленных требований и дают комплексное представление о проделанной автором работе.

Содержание автореферата диссертации Вахрушиной Алины Александровны соответствует сформулированной цели, а результаты исследования позволяют сделать вывод о решении поставленных задач,

имеющих значение для внедрения предложенных методик и рекомендаций в деятельность российских учреждений высшего образования.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Вахрушиной Алины Александровны на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов»:

- соответствует заявленной научной специальности и допускается к защите;

- соответствует установленным критериям и требованиям.

Член диссертационного совета

Д 505.001.106

д.э.н., профессор, профессор

Кеворкова Жанна Аракеловна

Кеворкова Ж. А.

14 апреля 2020 г.



« 14 » апреля 2020 г.